

இலங்கை தேசிய நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் அபிவிருத்தி அதிகாரசபை - 2015

இலங்கை தேசிய நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக்கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கமளிக்கும் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 2006 இன் 23 ஆம் இலக்க இலங்கை தேசிய நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் அபிவிருத்தி அதிகாரசபை அதிகாரச்சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட (திருத்தப்பட்ட) 1998 இன் 53 ஆம் இலக்க இலங்கை தேசிய நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் அபிவிருத்தி அதிகாரசபை அதிகாரச்சட்டத்தின் 25(2) ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் அதிகாரசபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புக்கள் இவ்வறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்கத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் அதிகாரசபையின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி அதிகாரசபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் விளைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து இலங்கை தேசிய நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் 2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 03

கொடுக்கல் வாங்கலொன்று வேறு சம்பவமொன்று அல்லது நிலை மாற்றமொன்று தொடர்பில் பொருத்தமான இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் இல்லாதவிடத்து முகாமைத்துவத்தால் பொருத்தமான கணக்கீட்டுக் கொள்கையொன்று நிர்ணயிக்கப்பட்டு அது பின்பற்றப்பட வேண்டிய போதிலும், அதிகாரசபையினால் 2009 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 91,700 இற்கு கொள்வனவு செய்யப்பட்ட உயிரியல் விஞ்ஞான ரீதியான சொத்துக்களுக்கு உரிய மூலக் கணக்கு வைத்தல் தொடர்பாக அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் அரசாங்க மானியம் தொடர்பாக அவ்வாறு நிர்ணயிக்கப்பட்டு பின்பற்றப்பட்டிருந்த கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் நிதிக்கூற்றுக்களின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 07

ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களின் நியாயமான பெறுமதி அதன் கொண்டு செல்லும் பெறுமதியில் பொருண்மையானதாக மாற்றமடையும் போது வருடாந்த மீள் மதிப்பீட்டை மேற்கொள்ளுதல் மற்றும் பொருண்மையற்ற மாற்றங்களுடன் ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களுக்காக தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்படுகின்ற மீள்மதிப்பீடு தேவையற்றிருந்த போதிலும், 03 வருடங்களுக்கு அல்லது 05 வருடங்களுக்கு ஒரு தடவை மீள் மதிப்பீடு செய்தல் போதுமானதாக இருந்த போதிலும் அதிகாரசபையினால் 2012 ஆம் ஆண்டின் பின்னர் சொத்து மீள் மதிப்பீட்டு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் மீன் குஞ்சு இருப்பு ரூபா 131,907 இனால் அதிகரித்து மீள் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டமையின் காரணமாக இறுதியிருப்பின் பெறுமதி மற்றும் இலாபம் என்பன அந்த அளவினால் அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) முன்னைய இரண்டு ஆண்டுகளினதும் மீளாய்வாண்டினதும் வங்கி நேர் செலவு ரூபா 2,865,680 இனங்காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.3 விளக்கமளிக்கப்படாத வேறுபாடுகள்

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் அட்டுறு செலவின மீதிக்குரிய துணைப் பதிவேடுகளுடன் ஒப்பீடு செய்த போது ரூபா 412,560 தொகையான வேறுபாடு காணப்பட்டது.

2.2.4 கணக்காய்விற்கான சான்றுகள் இன்மை

நாட்குறிப்பு இலக்கம் 57 இன் மூலம் பெறப்பட்ட ரூபா 6,644,148 சீராக்கங்களுக்காக விரிவான பட்டோலை கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.3 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீன் குஞ்சுகள் விற்பனையால் பெறவேண்டிய ரூபா 12,772,747 தொகையான கடன்பட்டோர் மீதியில் 05 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா 1,543,928 மீதி மற்றும் 03 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா 1,749,745 தொகையான மீதிகளுக்கிடையே இந்தக் கடன் அறவிடும் நடவடிக்கைகள் மெதுவான நிலையில் காணப்பட்டது.
- (ஆ) 05 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 363,329 தொகையான நிறுத்தி வைத்தல் வரி மீதியைத் (WHT) தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக கொண்டுவரப்படுகின்ற ரூபா 78,892 தொகையான இரத்துச் செய்யப்பட்ட 03 காசோலைகளைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமைச் சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்
(அ) 2002 நவம்பர் 28 ஆந் திகதிய IAI/2002/02 ஆம் இலக்க திறைசேரிச் சுற்றறிக்கை	கணனி உபபாகங்கள் மற்றும் மென்பொருட்கள் தொடர்பாக நிலையான சொத்துப் பதிவேடொன்று பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.
(ஆ) 2014 ஒக்தோபர் 17 ஆந் திகதிய	மீளாய்வாண்டிற்குரிய பொருள் மெய்யாய்வு மேற்கொண்டு அதற்கான

02/2014 ஆம் இலக்க அரசாங்க நிதிச் சுற்றறிக்கையின் 3.6 ஆம் 4 ஆம் பந்திகள்

அறிக்கை பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கான பிரதியுடன் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டு அது தொடர்பாக அரசாங்க நிதிப்பணிப்பாளருக்கு அறிவிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணக் கோவை

நிதிப்பிரமாணம் 571

2001 ஆம் ஆண்டு முதல் கொண்டு வரப்படுகின்ற ஒப்பந்தக்காரருக்குச் செலுத்தும்போது நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட ரூபா 8,711,679 கூட்டுத்தொகையான நிறுத்தி வைத்தல் பணத்தை அரசாங்க வருமானத்திற்கு எடுப்பதற்கோ அல்லது தீர்த்து வைப்பதற்கோ நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.5 போதியளவான அதிகாரத்தினால் உறுதிப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

2009 ஆம் ஆண்டின் போது வெளி நபர்களுக்கும் நிறுவனங்களுக்கும் மீன் குஞ்சுகள் வழங்கியதற்காக அறவிடவேண்டிய ரூபா 1,207,278 மீதியொன்று பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் மீளாய்வாண்டில் திறைசேரியின் அங்கீகாரமின்றி பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் அதிகாரசபையின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 11,443,032 மிகையாக இருந்ததுடன் அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டின் பற்றாக்குறை ரூபா 26,327,842 ஆனமையால் முன்னைய ஆண்டின் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 37,770,874 அதிகரிப்பைக் காண்பித்தது. நிர்வாகச் செலவினம் ரூபா 92,437,735 இனால் அதிகரித்திருந்த போதிலும், மொத்த இலாபம், அரசாங்க மானியம் மற்றும் பிற்போட்ட வருமானம் என்பன முறையே ரூபா 15,753,710, ரூபா 97,890,250 மற்றும் ரூபா 12,791,483 இனால் அதிகாத்தமை இந்த அதிகரிப்பிற்கு பிரதான காரணங்களாக இருந்தன.

மீளாய்வாண்டின் போதும் கடந்த 4 ஆண்டுகளினதும் நிதி விளைவுகளைப் பகுப்பாய்வு செய்த போது 2011 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 25,754,103 ஆகக் காணப்பட்ட அதிகாரசபையின் பற்றாக்குறை 2013 ஆம் ஆண்டு வரையில் ரூபா 9,099,309 வரை குறைவடைந்திருந்த போதிலும், 2014 ஆம் ஆண்டில் மீண்டும் ரூபா 26,327,842 வரை அதிகரித்திருந்தது. எவ்வாறாயினும் 2015 ஆம் ஆண்டின் போது அது ரூபா 11,443,032 மிகையொன்றாகியிருந்தது. எவ்வாறாயினும் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத் தேய்வு மற்றும் ஊழியர் ஊதியம் என்பவற்றைக் கவனத்தில் கொள்ளும் போது 2011 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 178,006,091 ஆகக் காணப்பட்ட அதிகாரசபையின் பங்களிப்பு படிப்படியாக அதிகரித்து 2015 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா 372,125,864 ஆக இருந்தது.

3.2 நிறுவனத்திற்கு எதிராக ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள சட்ட விடயங்கள்

வெளி நிறுவனமொன்றினால் வாடகைப் பணம் செலுத்தாமையின் அடிப்படையில் நன்னீர், உவர்நீர் நிலையத்தை மீளக் கையேற்றமைக்கு எதிராகவும் ஊழியர் ஒருவரால் மீண்டும் வேலை வாய்ப்பைப் பெற்றுக்கொள்ளல் மற்றும் வெளித்தரப்பினரினால் வாகன விபத்து தொடர்பாகவும் ரூபா 105,316,000 கூட்டுத்தொகையான நட்டஈடு கோரி நிறுவனத்திற்கு எதிராக 03 வழக்குகள் தொடரப்பட்டிருந்தன.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

2006 இன் 23 ஆம் இலக்க இலங்கை தேசிய நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் அபிவிருத்தி அதிகாரசபை (திருத்த) அதிகாரச்சட்டத்தின் மூலம் திருத்தப்பட்ட 1998 இன் 53 ஆம் இலக்க இலங்கை தேசிய நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் அபிவிருத்தி அதிகாரசபை அதிகாரச்சட்டத்தின் 11 ஆவது பிரிவின் பிரகாரம் அதன் நோக்கங்கள் பின்வருமாறாகும்.

- * நாட்டினுள் மீன் உற்பத்தியையும் நுகர்வினையும் அதிகரிக்கும் நோக்கில் நன்னீர், உவர்நீர், கரையோர மற்றும் கடல் நீர் உயிரின வளர்ப்புகளை அபிவிருத்தி செய்தல் மற்றும் அதன் மூலம் தொழில் வாய்ப்பு சந்தர்ப்பங்களை ஏற்படுத்துதல் மற்றும் மேம்படுத்துதல்.
- * ஏற்றுமதிக்காக வர்ண மீன்கள் வகை உள்ளடங்கலான அதிக பெறுமதியுடைய மீன் வளர்ப்புகளை மேம்படுத்துதல் மற்றும் நீர் உயிரின வளர்ப்புகளுக்காக தனியார் பிரிவில் சிறிய, நடுத்தர மற்றும் பாரியளவிலான முதலீடுகளை அதிகரித்தல், வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுத்தல் மற்றும் அபிவிருத்தி செய்தலும்.
- * உயிர் பல்வகைமையைப் பாதுகாக்கும் வகையில் நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் மற்றும் நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் செயற்பாடுகளுக்காக பயன்படுத்தப்படுகின்ற நீரியல் வளங்கள் மற்றும் நிரந்தரமான மற்றும் காலரீதியான நீர்த்தேக்கங்களில் வளர்ப்புக்களை அடிப்படையாகக் கொண்ட கடற்றொழில் கைத்தொழிலை முகாமை செய்தல், பாதுகாத்தல் மற்றும் அபிவிருத்தி செய்வதற்காக திட்டமிடல் மற்றும் சுற்றாடலுக்குப் பொருத்தமான வளர்ப்புகள் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தைத் தயாரித்து அமுல்படுத்துதல்.
- * நீரியல் வள இறக்குமதியாளர், ஏற்றுமதியாளர், விற்பனையாளர், வழங்குனர் மற்றும் விநியோகத்தராக வியாபாரங்களை நடாத்திச் செல்லலும், அந்த பணிகளில் ஈடுபட்டிருக்கின்ற நபர்களுக்கு உதவி வழங்குதலும் போன்றவையாகும்.

மீளாய்வாண்டின் போது மேற்கூறப்பட்ட நோக்கங்களை நிறைவேற்றுதல் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிசோதனையின் போது பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) அதிகாரசபையின் பிரதான செயற்பணியான உயிரியல் பல்வகைமையை பாதுகாக்கும் வகையில் நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் மற்றும் நீர் உயிரின செயற்பாடுகளுக்காக பயன்படுத்தப்படுகின்ற நீரியல் வளங்கள் மற்றும் நிரந்தர மற்றும் காலரீதியான நீர்த்தேக்கங்களின் வளர்ப்புகளை அடிப்படையாகக் கொண்ட கடற்றொழில் கைத்தொழிலை முகாமைத்துவம் செய்தல், பாதுகாத்தல் மற்றும் அபிவிருத்தி செய்வதற்காக திட்டமிடல் மற்றும் சுற்றாடலுக்கு இசைவான வளர்ப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் தயாரிக்கப்பட்டு அமுல்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) அதிகாரசபையின் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் மேற்கூறப்பட்ட நோக்கங்கள் வெவ்வேறாக எடுக்கப்பட்டு திட்டமிடுவதற்குப் பதிலாக பிரதான நான்கு தலைப்புக்களின் கீழ் செயற்பாடுகள் திட்டமிடப்பட்டிருந்தது. மீளாய்வாண்டின்

செயலாற்றல் அறிக்கையின் பிரகாரம் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றும் செயல்முன்னேற்றம் தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) நன்னீர் நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் அபிவிருத்திக்கான கண்காட்சி மற்றும் கல்விசார் பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை அமுல்படுத்துவதற்காக ரூபா 100,000 ஒதுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதில் ரூபா 90,000 சேமிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும் பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்காக இலக்கிடப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களும் நிகழ்ச்சித்திட்டங்களின் எண்ணிக்கையும் திட்டமிடப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) மீன் வளர்க்கும் இடங்களை அபிவிருத்தி செய்வதற்காக ரூபா 4,500,000 ஒதுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதில் ரூபா 2,460,000 அதாவது 55 சதவீதத்திற்குரிய நிர்மாணங்கள் மாத்திரம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.
- (iii) உடவளவ (திலாபியா) நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் அபிவிருத்தி நிலையத்தில் நீர் மூலங்களினை அண்மித்ததாக இனவிருத்திக் கூடமொன்றை ஸ்தாபிப்பதற்காக ரூபா 2,000,000 ஒதுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ரூபா 1,250,000 மாத்திரம் செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன் அதன் பிரகாரம் நிர்மாண செயல்முன்னேற்றம் 62.5 சதவீதமாக இருந்தது.
- (iv) றம்படகல்ல நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் அபிவிருத்தி நிலையத்தின் ஆய்வுகூடம் அதனை அண்மித்த மாதிரி நிர்மாணத்திற்காக ரூபா 250,000 ஒதுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதில் ரூபா 140,000 மாத்திரம் செலவிடப்பட்டமையால் நிதி செயலாற்றலின் செயல்முன்னேற்றம் 56 சதவீதமாக இருந்தது.
- (v) மட்டக்களப்பு இறால் வளர்ப்பு பின்தொடர் நடவடிக்கை நிலையத்தை நிர்மாணிப்பதற்காக ரூபா 4,000,000 ஒதுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டில் ரூபா 1,520,000 தொகையான செயற்பாடுகள் மாத்திரம் நிறைவேற்றப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் 62 சதவீதமான பணிகள் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.2 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கடந்த பல வருடங்களாக சினை மீன்களைப் பிடிப்பதற்காக பொருத்தமானதும் தகுதியானதுமான தரத்திலுள்ள வலைகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு முடியாதிருந்ததாகவும் அதனால் நிலையத்தில் மீன் குஞ்சு உற்பத்தி நடவடிக்கைகளுக்கு பாதிப்பு ஏற்பட்டதாகவும் அதிகாரசபையின் தலைவரினால் எழுத்துமூலம் உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்கான தீர்வொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு முகாமைத்துவம் தவறியிருந்தது.
- (ஆ) அனுராதபுரம் மாவட்ட நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் செயற்திட்ட அலுவலகத்தில் பல சந்தர்ப்பங்களின் போது உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிசோதனையின் போது இனங்காணப்பட்ட ரூபா 1,068,380 பெறுமதியான மோசடிகள் மற்றும் வளர்ப்பு பரவலாக்கல் உத்தியோகத்தரின் துறைகள் மற்றும் ஏனைய தொடர்புடைய கடமைகளில் நிரந்தரமாக ஈடுபடாமையால் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தினால் உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.3 நிதியத்தின் குறைவான பயன்பாடு

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீளாய்வாண்டின் போது வர்ண மீன் வளர்ப்புக்காக மீன் குஞ்சுகளை இறக்குமதி செய்வதற்கு ஒதுக்கப்பட்ட ரூபா 2,000,000 தொகை அதற்காக பயன்படுத்தப்படாதிருந்ததுடன் அதில் ரூபா 183,082 தொகை மாத்திரம் உள்நாட்டு தாய் மீன்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்காகவும் இணையச் சேர்க்கை ஆய்வுகூடத்திற்குத் தேவையான இரசாயனப் பொருட்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்காகவும் செலவிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டில் கிளிநொச்சி இரணைமடு மீன் இனவிருத்தி நிலையமொன்றை நிர்மாணிப்பதற்காக செலவிடப்பட்ட மூலதன மானியத்தில் இலக்கிடப்பட்ட பணிகளில் செலவிடாது ரூபா 8,903,800 தொகை ஹோமோன், இரசாயனப் பொருட்கள் மற்றும் ஓட்சிசன் போன்ற நுகர்வுப் பொருட்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்காகவும், ரூபா 1,091,302 தொகை நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளுக்காகவும் செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன் அந்தக் கொள்வனவின் போது பெறப்பட்ட நுகர்வுப் பொருட்கள் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.4 முறையான பிரகாரம் கையேற்கப்படாத காணிகள்/ ஆதனங்களில் செயற்திட்டங்களை ஆரம்பித்தல்

அதிகாரசபைக்கு உரித்தற்ற 38.7526 ஹெக்டேயர் பரப்பளவான காணி அதிகாரசபைக்கு கையேற்கப்படாமல் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளுக்காக பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

4.5 பதவியணியினர் நிர்வாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) அங்கீகரிக்கப்பட்ட இரண்டு பொறியியலாளர் பதவியில் ஒரு பதவி 2008 ஆம் ஆண்டு முதல் வெற்றிடமாகக் காணப்பட்டமையால் 11 மீன் இனவிருத்தி நிலையங்களை நிர்மாணித்தல், மீளமைத்தல் நடவடிக்கைகள் மற்றும் பிடி காசின விடுவித்தல் போன்ற பணிகளை நிறைவேற்றும் போது தாமதங்கள் நிலவுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ஆ) நிறுவனம் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட 1999 ஆம் ஆண்டு முதல் வெற்றிடமாகக் காணப்பட்ட பணிப்பாளர் பதவி மற்றும் 04 பிரதி பணிப்பாளர் பதவிகள் அதிகாரசபையினால் 2016 யூன் மாதம் வரையிலும் நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இந்த 05 பதவிகளுக்குரிய கடமைகள் மற்றும் செயற்பொறுப்புக்கள் எழுத்து மூலம் கையளிக்கப்படாமல் கீழ்மட்ட உத்தியோகத்தர்கள் மூலம் மேவுகை செய்வதற்கு ஏற்பாடுகள் வழங்கப்பட்டிருந்தன.
- (இ) அதிகாரசபையின் பணிப்பாளர் நிதி பதவியை வருடாந்தம் நீடிக்கும் ஒப்பந்த அடிப்படையில் 2014 மே 06 ஆந் திகதி முதல் பெண் உத்தியோகத்தர் ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் நிரந்தரமான நியமனமொன்றை மேற்கொள்வதற்கு அதிகாரசபை நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.
- (ஈ) 2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 43 நீர் உயிரின வளர்ப்பினை பரவலாக்கும் உத்தியோகத்தர்களின் வெற்றிடங்கள் காணப்பட்டமையால் 20 மாவட்ட அலுவலகங்களில் பரவியுள்ள சட்டவிரோத மீன் வளர்ப்பு செயற்பாடுகளை சுற்றிவளைப்பதன் மூலம் அதிகாரசபைக்கு தண்டப் பணத்தை உழைதல், மீன் மேம்படுத்தலை பரவலாக்குதல் மற்றும் மீன் செயற்பாடுகள் தொடர்பான

தரவுகளைச் சேகரித்தல் போன்ற கடமைச் செயற்பாடுகளை உச்ச அளவில் மேற்கொள்வதற்கு இடையூறாக இருந்தது.

- (உ) முகாமையினால் நிறுவனத்தின் தேவைகளை இனங்காணாமல் ஊழியர்களின் ஆட்சேர்ப்பு அங்கீகரிக்கப்பட்டமையால் முகாமைத்துவ உதவியாளர் (தொழில்நுட்பமல்லாத) பதவிக்காக 4 தொழிலாளர்களை ஈடுபடுத்த வேண்டியேற்பட்டிருந்தது.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) விஷேட செயற்திட்டத்திற்கான திட்டம், பிரதான செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்திற்குப் புறம்பாக தனித்தனியாகத் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் பெளதீக இலக்கிடப்பட்ட தரவுகள் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.2 உள்ளகக் கணக்காய்வு

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மூன்று பதவியணியினருக்கு வரையறுக்கப்பட்ட அதிகாரசபையின் நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக போதியளவான துறைகள் உள்ளகக் கணக்காய்வின் மூலம் மேவுகை செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) விஷேட செயற்திட்ட கணக்காய்விற்குரிய கணக்காய்வுத் திட்டம் வருடாந்தம் உள்ளகக் கணக்காய்வு நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கு உள்ளடக்கப்படாமையின் காரணமாக அது தொடர்பாக உள்ளகக் கணக்காய்வொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) 2010 யூலை 26 ஆந் திகதிய 1 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ கணக்காய்வு சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் அரசாங்க வளங்களை செயற்திறனானதாகவும், வினைத்திறனானதாகவும், சிக்கனமாகவும் பயன்படுத்தி அபிவிருத்திச் செயற்திட்டங்களை உரிய காலத்தில் வினைத்திறனானதாக பூர்த்தி செய்வதற்காக கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு கையளிக்கும் பொறுப்பு உரிய வகையில் நிறைவேற்றுவதற்காக உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவினால் செயற்திட்டப் பதிவேட்டைப் பராமரித்தல் மற்றும் சுற்றறிக்கை ஆலோசனை வழங்கல் என்பன மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.3 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

பாதீடு செய்யப்பட்ட வருமானத்தையும் செலவினத்தையும், உள்ளபடியான வருமானத்துடனும் செலவினத்துடனும் ஒப்பீடு செய்த போது 12 சதவீதம் முதல் 370 சதவீதம் வரையிலான வீச்சில் முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டமையால் பாதீடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.4 தீர்க்கப்படாதுள்ள கணக்காய்வுப் பந்திகள்

2014 நவம்பர் 19 ஆந் திகதி நடைபெற்ற பொது முயற்சிகள் தொடர்பான செயற்குழுக் கூட்டத்தின் போது வழங்கப்பட்ட பின்வரும் கட்டளைகள் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (அ) பணிப்பாளர் மனிதவளப் பதவி, 03 பிரதி பணிப்பாளர் பதவிகள், சுற்றுலா விடுதிப் பொறுப்பாளர் பதவி, மொழிபெயர்ப்பாளர், நீர் உயிரின நிபுணர் மற்றும் சிவில் பொறியியலாளர் ஆகியோரை உள்ளடக்கிய 10 பதவிநிலை வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல்.
- (ஆ) பொலன்னறுவை நீர் உயிரின வளர்ப்புகள் நிலையம் வாடகைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த தனியார் கம்பனியினால் இழப்பீடுகோரி தொடுக்கப்பட்டிருந்த வழக்குத் தொடர்பாக சமநிலைக்கு கொண்டுவரல்
- (இ) 2006 ஆம் ஆண்டின் போது 25 மீன் குஞ்சு அலகுகளை நிர்மாணிப்பதற்காக செலவிடப்பட்ட ரூபா 11,094,329 தொகையை அறவிடுதல் தொடர்பான விபரங்கள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை.
- (ஈ) அமைச்சரவை அங்கீகாரமின்றி சனாதிபதி செயலகத்திற்கு விடுவிக்கப்பட்ட ஒரு பெண் உத்தியோகத்தருக்கு 2009 நவம்பர் 19 ஆந் திகதி முதல் 2015 மே 31 ஆந் திகதி வரை செலுத்தப்பட்ட சம்பளமான ரூபா 755,973 இனை மீளளிப்புச் செய்தல்.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளிலான குறைபாடுகள் அவ்வப்போது அதிகாரசபையின் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டிருந்தன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பில் விஷேட கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டியுள்ளது.

முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள்	மற்றும்	அவதானிப்புக்கள்
(அ) ஒப்பந்த நிர்வாகம்	-	<ul style="list-style-type: none"> - மிகை மதிப்பீடு தயாரித்தமை - நிர்மாணங்களுக்குரிய திட்டங்களில் கால அட்டவணை மற்றும் திட்டங்களின் காலரீதியான மாற்றங்களைச் சமர்ப்பிக்காமை.
(ஆ) முற்பணக் கட்டுப்பாடும் பதிவேடுகளைப் பேணலும்.	-	<ul style="list-style-type: none"> - முற்பணத்தைத் தீர்ப்பதற்குரிய உறுதிச்சீட்டு இலக்கம் பதிவேடுகளில் உள்ளடக்கப்படாமை. - முற்பணத்திற்குரிய பணிகள் நிறைவுபெற்றதுடன் உடனடியாகத் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமை - முற்பணம் பெற்ற உத்தியோகத்தர்களின் பதவிப் பெயர் முற்பணப் பதிவேட்டில் குறிப்பிடப்படாமை.